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Questão 1. (3,5 pontos) Calcule o limite ou explique porque não existe.

x3 + X2- 4x - 4a) lim .
x-t2 xJ - 4x2 + 4x

sen(x2 - 1) + (1 - cos(x - 1)) sen(~ )
b) lim x-I

x-t 1 x-I

c) lim Vx2 + ~x3 + 1 - V'
x-t-oo
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Questão 2.(3 O, pontos) Sejaf a função definida por

{

~x3 - 8
f(x) ~

x3sen (';"ctg(~X) + 2),

a) Determine os ponto f "s em que e denvável. Justifique.

b) Calcule l' (x) nos pontos em quef é derivável.

se x;::: O;

se x < O.
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Questão 3. (3,5 pontos) Sejam f(x) = x2 + 1, com x > 0, e P = (a, b) um ponto sobre o gráfico de

f . Considere a reta r tangente ao gráfico de f no ponto P e Q = (x, 0) o ponto em que r intercepta

o eixo 0x.

a) Determine, em termos da abscissa a de P , a abscissa do ponto Q.

Suponha que o ponto P esteja se deslocando sobre o gráfico de f e que no instante em que

P = (2, 5) sua abscissa a esteja se deslocando a uma taxa de variação de 3 unidades por segundo.

b) Determine a taxa de variação da abscissa do ponto Q nesse instante.

c) Seja α o ângulo que a reta r forma com o eixo 0x. Determine a taxa de variação de α nesse mesmo

instante.

Solução: a) Uma equação para tal reta é y − f(a) = f ′(a)(x− a), ou seja

y − (a2 + 1) = 2a(x− a).

Fazendo y = 0 obtemos x =
a

2
−

1

2a
.

b) Seja t0 tal instante. Pelo item a) x(t) =
a(t)

2
−

1

2a(t)
. Derivando em t0:

x′(t0) =
a′(t0)

2
+

a′(t0)

2(a(t0))2
=

3

2
+

3

2(2)2
=

15

8
(unidades/seg)

Outro modo:
dx

da
=

1

2
+

1

2a2
e
da

dt
(t0) = 3. Portanto, como a(t0) = 2,

dx

dt
(t0) =

dx

da
(2) ·

da

dt
(t0) =

(

1

2
+

1

2(2)2

)

3 =
15

8
(unidades/seg)

c) Sendo t0 tal instante:

tan
(

θ(t)
)

= f ′(a(t)) ⇒ sec2
(

θ(t0)
)

· θ′(t0) = f ′′(a(t0)) · a
′(t0)

⇒ θ′(t0) =
f ′′(a(t0)) · a

′(t0)

1 + tan2
(

θ(t0)
)

⇒ θ′(t0) =
f ′′(a(t0)) · a

′(t0)

1 +
(

f ′(a(t0))
)2

⇒ θ′(t0) =
2 · 3

1 + 42
=

6

17
(rad/seg)

Outro modo: θ(t) = arctan f ′(a(t)). Então

θ′(t0) =
1

1 + (f ′(a(t0)))2
· f ′′(a(t0)) · a

′(t0) =
2 · 3

1 + 42
=

6

17
(rad/seg).
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Questão 1. (3,5 pontos) Calcule o limite ou explique porque não existe.

x3 + 2X2 - x - 2
a) lim

X~ 1 x3 - 2X2 + x

sen(x2 - 4) + (1 - cos(x - 2)) sen(~ 2)b) lim x -
x~2 X - 2

c) lim J x2+ -Vx3+ 1 - J
x~-oo
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Questão 2. (3,0 pontos) Sejaf a função definida por

{

-Vx3 - 27
f(x) =

x' sen("':ctg(~x)+ 5),

a) Determine os pontos em quef é derivável. Justifique.

b) Calcule J'(x) nos pontos em quef é derivável.

se x 2: O;

se x < O.
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Questão 3. (3,5 pontos) Sejam f(x) = x2 + 1, com x > 0, e P = (a, b) um ponto sobre o gráfico de

f . Considere a reta r tangente ao gráfico de f no ponto P e Q = (x, 0) o ponto em que r intercepta

o eixo 0x.

a) Determine, em termos da abscissa a de P , a abscissa do ponto Q.

Suponha que o ponto P esteja se deslocando sobre o gráfico de f e que no instante em que

P = (2, 5) sua abscissa a esteja se deslocando a uma taxa de variação de 5 unidades por segundo.

b) Determine a taxa de variação da abscissa do ponto Q nesse instante.

c) Seja α o ângulo que a reta r forma com o eixo 0x. Determine a taxa de variação de α nesse mesmo

instante.

Solução: a) Uma equação para tal reta é y − f(a) = f ′(a)(x− a), ou seja

y − (a2 + 1) = 2a(x− a).

Fazendo y = 0 obtemos x =
a

2
−

1

2a
.

b) Seja t0 tal instante. Pelo item a) x(t) =
a(t)

2
−

1

2a(t)
. Derivando em t0:

x′(t0) =
a′(t0)

2
+

a′(t0)

2(a(t0))2
=

5

2
+

5

2(2)2
=

25

8
(unidades/seg)

Outro modo:
dx

da
=

1

2
+

1

2a2
e
da

dt
(t0) = 3. Portanto, como a(t0) = 2,

dx

dt
(t0) =

dx

da
(2) ·

da

dt
(t0) =

(

1

2
+

1

2(2)2

)

5 =
25

8
(unidades/seg)

c) Sendo t0 tal instante:

tan
(

θ(t)
)

= f ′(a(t)) ⇒ sec2
(

θ(t0)
)

· θ′(t0) = f ′′(a(t0)) · a
′(t0)

⇒ θ′(t0) =
f ′′(a(t0)) · a

′(t0)

1 + tan2
(

θ(t0)
)

⇒ θ′(t0) =
f ′′(a(t0)) · a

′(t0)

1 +
(

f ′(a(t0))
)2

⇒ θ′(t0) =
2 · 5

1 + 42
=

10

17
(rad/seg)

Outro modo: θ(t) = arctan f ′(a(t)). Então

θ′(t0) =
1

1 + (f ′(a(t0)))2
· f ′′(a(t0)) · a

′(t0) =
2 · 5

1 + 42
=

10

17
(rad/seg).


	page 1
	Images
	Image 1

	Titles
	Questão 1. (3,5 pontos) Calcule o limite ou explique porque não existe. 
	x3 + X2 - 4x - 4 
	sen(x2 - 1) + (1 - cos(x - 1)) sen 


	page 1
	Images
	Image 1
	Image 2
	Image 3
	Image 4
	Image 5
	Image 6
	Image 7
	Image 8
	Image 9
	Image 10
	Image 11
	Image 12
	Image 13
	Image 14
	Image 15
	Image 16
	Image 17
	Image 18
	Image 19
	Image 20
	Image 21
	Image 22
	Image 23
	Image 24

	Titles
	Questão 2. 
	~ x3 - 8 
	a) Determine os ponto 
	" 
	b) Calcule l' (x) nos pontos em que f é derivável. 
	se x;::: O; 
	se x < O. 
	Co-) 
	por 
	(~.y \ vé-. v ~I 
	y::> c::.. r c... 
	cQ.o.."v<.{vtf ~ 

	Tables
	Table 1


	page 2
	Images
	Image 1
	Image 2
	Image 3
	Image 4
	Image 5
	Image 6
	Image 7
	Image 8
	Image 9
	Image 10
	Image 11
	Image 12
	Image 13
	Image 14
	Image 15
	Image 16

	Titles
	b) 
	- 213 
	.~ J \:X 3_ ~ jil 
	)ll. 


	page 1
	Images
	Image 1

	Titles
	Questão 1. (3,5 pontos) Calcule o limite ou explique porque não existe. 
	x3 + 2X2 - x - 2 
	sen(x2 - 4) + (1 - cos(x - 2)) sen 
	2) 


	page 1
	Images
	Image 1
	Image 2
	Image 3
	Image 4
	Image 5
	Image 6
	Image 7
	Image 8
	Image 9
	Image 10
	Image 11
	Image 12
	Image 13
	Image 14
	Image 15
	Image 16
	Image 17
	Image 18
	Image 19
	Image 20

	Titles
	Questão 2. (3,0 pontos) Seja f a função definida por 
	-V x3 - 27 
	a) Determine os pontos em que f é derivável. Justifique. 
	se x 2: O; 
	se x < O. 
	x <o. 
	E VI +-~ 
	L 0':)° 

	Tables
	Table 1


	page 2
	Images
	Image 1
	Image 2
	Image 3
	Image 4
	Image 5
	Image 6
	Image 7
	Image 8
	Image 9
	Image 10
	Image 11
	Image 12
	Image 13
	Image 14
	Image 15

	Titles
	~-~-~-.._- 
	\J(;: J _ ~~) ;-~- 
	)lL 
	X<D 



